



Кузбасс

2 стр.

Продолжается политическая конфронтация между Чечней и Россией. Но больше всего проблем возникает из-за разрыва экономических связей, которые долгое время были наименее стабильными. Деловые круги Республики готовы их возобновить, но политики непримиримы... Вот и стоят на границе России и Чечни солдаты с оружием [на снимке].



3 стр.

Директор компании «Вемакс» ЛТД В. Ю. Чударов: «Только «РЭНК Ксерокс» и только у нас».



4 стр.

Эти ребята приехали в Кемерово из Владивостока. Живут и учатся они в школе-интернате для детей с ослабленным слухом. И все-таки участвуют в художественной самодеятельности, лихо играют на ложках. Детский фольклорный ансамбль «Россиянка» был участником зонального фестиваля инвалидов. Об этом празднике читайте в материале «Желаем счастья вам!»



на тему дня

ПРИШЛО ВРЕМЯ ВЫБОРА

Каким быть завтра Кузбассу?

Только высочайшим на-
кам под политическими стра-
стями, связанными с пред-
стоящим Съездом народных
депутатов России, жаркими
спорами о частной собствен-
ности и мощным потоком
фронтовых сюжетов, приходящих к нам из стран
близкого зарубежья, види-
мо, можно объяснить тот
факт, что выдающееся со-
бытие в судьбе индустри-
ального Кузбасса до сих пор остается в стороне от
всевообщего внимания. Речь о компании «Уголь Кузбасс», идея создания которой настойчиво проби-
зывает администрации области.

По названию компании
можно подумать, что
отношение к ней име-
ют лишь шахтеры и
открытия бассейна. Но
это далеко не так, посколь-
ку нет в Кузбассе такого
человека, кто бы там или
иначе не зависел от уголь-
ной отрасли. Образно говоря, все мы повязаны узлом. И от того, как чувствует
себя эта главнейшая от-
расль, какое настроение у
шахтеров и открытчиков, во
многом зависит не только
наша судьба, но и полити-
ческий климат в России, состояние ее экономики. Не
понимать этого — значит не
помнить горьких уроков прошлого, не уметь оценить
остроты сегодняшнего дня, когда пришел час выбора:
каким быть завтра Кузбас-

су? На север — от так назы-
ваемых хвостов Мундыбаш-
ской агломерации через
Калтан и Осинники, Ново-
кузнецк, Прокопьевск, Кис-
ледеск, Белово, Ленинск-
Кузнецкий, Кемерово и Бе-
резовский, вплоть до Анже-
ро-Судженска почти без
перерыва — многокилометро-
вой полосой. Охотоведы, с
кем мне доводилось летать
издешком, из шахтеров не
знает, что последние пять
лет центр только и требо-
вал дай, дай, дай!

И шахтеры Кузбасса дав-
али и дают до сих пор
сколько могут, до упора, не
получая взамен практически
ничего. И доработались: добрая половина шахт и разрезов бассейна, если не
большая их часть, нуждается
в срочной реконструкции,
стоит перед реальной угрозой
полного банкротства. Распад на мелкие, региональные ассоциации в компании лишь ускорит этот
процесс до размаха ката-
строфы, когда не просто от-
дельные шахты и разрезы, а
цельные города и поселки
потеряют работу. Надо быть наивным и абсолютно неда-
лемким человеком, чтобы не
понимать, какая страшная
сила колышется в обществе, к
какому катаклизму может
привести это изгибище, опираю-
щееся на интересы только
живота своего.

Была команда — мы вы-
полнили — таким аргу-
ментом справлялись любое
преступление.

— К чему воротишь прошлое? — этот вопрос
вправе задать каждый.

Но разве это только прошлое, а не наша реаль-
ная действительность? Раз-
веди сомнить не таинственных генералов, кто готов,
как в недавнем прошлом,
тунтузну по струнке перед
центром и жажды, лакей-
ским ухом ловить любую
команду, чтобы тут же ми-
гом, не задумываясь ни о
цене, ни о последствиях, вы-
полнить и доложить наверх?

Да не будь таких, разве бы
усомнился кто в том, что
идея создания компании
«Уголь Кузбасс» не просто
благо, а, возможно, един-
ственный шанс действи-
тельно круто изменить к
лучшему нашу жизнь, стать
наконец, подлинными хозя-
евами своих богатств, а не
безоротными исполните-
лями указаний центра.

Бедомстый, вернее, сказать, местнический эго-
изм, за который со временем
им придется платить тоже
суроюплату сплюн, грот-
тинг побить революцион-
ную идею переустройства
нашего бассейна. Эгоизм
отдельных угольных регио-
нов Кузбасса пытает и ви-
деет, как говорится, неворож-
денным глазом. Всей слу-
чай отдельных коллективов
достались более современ-
ные, лучше модернизованные,
и механизированные, с
долбыми запасами угля
шахты и разрезы. Коллекти-
вы таких предприятий и в
том числе автор этих строк, кто бы с воздуха с
высоты птичьего полета
не протянул члены, из-
за которых четверти века наблюдают, как постепенно, словно стягивающий лицо, расплывается по лицу родного края» мертвала зона: перелопаченный морозами изогнувшись драглайны, превалившая в тар-
тарах земля, ушедшая в
небытья в местах отработав-
шихся крутопадающих пластов.

Эта унылая, безрадостная картина страшного разоре-
ния родного края тянется с



Рис. Н. Астраханцева.

примите и проч...

«АЛЕКСАНДР МАКЕДОНСКИЙ, КОНЕЧНО, ГЕРОЙ...»

К истории о попытке демонтажа памятника
В. И. Ленину в Кемерове

Вопросах, касающихся
бизнеса, он напротив и
по-деловому цепок. Сви-
детельством тому непре-
ложный факт: за короткие го-
ды он сумел сколотить много-
много «мания». Он — это пред-
седатель областного союза
бизнесменов А. Лютенко.

В настоящие времена Анато-
лий Анатольевич кипит жела-
нием преобразовать произ-
водственно-социальный ук-
лад Кузбасса. Вкупу с собра-
тами по ремеслу и группой ученых он создал для этого
существующую концепцию.

Что скажешь в ответ на все
это? Остается, наверное, только
приветствовать подобное
движение души и мысли от
второга. Пожалуй, так бы-
ло бы, кабы не одно малень-
ко-большое «но». Лично
я вообще, я считаю, что всех
Владимиров по России надо
снять с постаментов, у меня
сейчас идея, думается, р-р-революционно поступ-
кового же А. Лютенко. Это,

разумеется, его личное дело

— всецело принять и одобрить

проводимые правительством

России реформы, поддержи-
вать Ельцина. Но как быть с
жаждой Анатолия Анатоль-
евича делать все-все по соб-
ственному хотению и разуме-
нию?

«Кузбасс» уже сообщил чи-

тателям о попытке демонтажа
памятника В. И. Ленину на
площади Советов в Кемерове.
Так вот, идейным вдохнов-
ителем и организатором этой
акции был именно он, Лю-
тенко.

Получилось так, что, вступив
в конфликт по ряду по-
зиций с руководством города
(здесь и трения на почве бан-
ковских операций, и споры
о оплате сторонними орга-
низациями за аренду поме-
щений в офисе союза биз-
несменов), А. Лютенко решил
дать бескомпромиссный бой
«противнику»: «Ах, вы пыта-
етесь на моем офисе «навесить»
кумачевые полотнища к
юбилею Октября? Шни-
вай! Вы грозите заморозить
мои банковские счета? Тогда
я... уберу памятник Ленину! И
вообще, я считаю, что всех
Владимиров по России надо
снять с постаментов, у меня
сейчас идея, думается, р-р-революционно поступ-
кового же А. Лютенко. Это,

разумеется, его личное дело

— всецело принять и одобрить

проводимые правительством

России реформы, поддержи-
вать Ельцина. Но как быть с
жаждой Анатолия Анатоль-
евича делать все-все по соб-
ственному хотению и разуме-
нию?

«Кузбасс» уже сообщил чи-

тателям о попытке демонта-
жа памятника В. И. Ленину на
площади Советов в Кемерове.
Так вот, идейным вдохнов-
ителем и организатором этой
акции был именно он, Лю-
тенко.

Получилось так, что, вступив

в конфликт по ряду по-
зиций с руководством города

(здесь и трения на почве бан-
ковских операций, и споры

о оплате сторонними орга-
низациями за аренду поме-
щений в офисе союза биз-
несменов), А. Лютенко решил

дать бескомпромиссный бой
«противнику»: «Ах, вы пыта-
етесь на моем офисе «навесить»
кумачевые полотнища к
юбилею Октября? Шни-
вай! Вы грозите заморозить
мои банковские счета? Тогда
я... уберу памятник Ленину! И
вообще, я считаю, что всех
Владимиров по России надо
снять с постаментов, у меня
сейчас идея, думается, р-р-революционно поступ-
кового же А. Лютенко. Это,

разумеется, его личное дело

— всецело принять и одобрить

проводимые правительством

России реформы, поддержи-
вать Ельцина. Но как быть с
жаждой Анатолия Анатоль-
евича делать все-все по соб-
ственному хотению и разуме-
нию?

«Кузбасс» уже сообщил чи-

тателям о попытке демонта-
жа памятника В. И. Ленину на
площади Советов в Кемерове.
Так вот, идейным вдохнов-
ителем и организатором этой
акции был именно он, Лю-
тенко.

Получилось так, что, вступив

в конфликт по ряду по-
зиций с руководством города

(здесь и трения на почве бан-
ковских операций, и споры

о оплате сторонними орга-
низациями за аренду поме-
щений в офисе союза биз-
несменов), А. Лютенко решил

дать бескомпромиссный бой
«противнику»: «Ах, вы пыта-
етесь на моем офисе «навесить»
кумачевые полотнища к
юбилею Октября? Шни-
вай! Вы грозите заморозить
мои банковские счета? Тогда
я... уберу памятник Ленину! И
вообще, я считаю, что всех
Владимиров по России надо
снять с постаментов, у меня
сейчас идея, думается, р-р-революционно поступ-
кового же А. Лютенко. Это,

разумеется, его личное дело

— всецело принять и одобрить

проводимые правительством

России реформы, поддержи-
вать Ельцина. Но как быть с
жаждой Анатолия Анатоль-
евича делать все-все по соб-
ственному хотению и разуме-
нию?

«Кузбасс» уже сообщил чи-

тателям о попытке демонта-
жа памятника В. И. Ленину на
площади Советов в Кемерове.
Так вот, идейным вдохнов-
ителем и организатором этой
акции был именно он, Лю-
тенко.

Получилось так, что, вступив

в конфликт по ряду по-
зиций с руководством города

(здесь и трения на почве бан-
ковских операций, и споры

о оплате сторонними орга-
низациями за аренду поме-
щений в офисе союза биз-
несменов), А. Лютенко решил

дать бескомпромиссный бой
«противнику»: «Ах, вы пыта-
етесь на моем офисе «навесить»
кумачевые полотнища к
юбилею Октября? Шни-
вай! Вы грозите заморозить
мои банковские счета? Тогда
я... уберу памятник Ленину! И
вообще, я считаю, что всех
Владимиров по России надо
снять с постаментов, у меня
сейчас идея, думается, р-р-революционно поступ-
кового же А. Лютенко. Это,

разумеется, его личное дело

— всецело принять и одобрить

проводимые правительством

России реформы, поддержи-
вать Ельцина. Но как быть с
жаждой Анатолия Анатоль-
евича делать все-все по соб-
ственному хотению и разуме-
нию?

«Кузбасс» уже сообщил чи-

тателям о попытке демонта-
жа памятника В. И. Ленину на
площади Советов в Кемерове.
Так вот, идейным вдохнов-
ителем и организатором этой
акции был именно он, Лю-
тенко.

Получилось так, что, вступив

в конфликт по ряду по-
зиций с руководством города

(здесь и трения на почве бан-
ковских операций, и споры

о оплате сторонними орга-
низациями за аренду поме-
щений в офисе союза биз-
несменов), А. Лютенко решил

дать бескомпромиссный бой
«противнику»: «Ах, вы пыта-
етесь на моем офисе «навесить»
кумачевые полотнища к
юбилею Октября? Шни-
вай! Вы грозите заморозить
мои банковские счета? Тогда
я... уберу памятник Ленину! И
вообще, я считаю, что всех
Владимиров по России надо
снять с постаментов, у меня
сейчас

СЕ ЛЯ ВИ ПО-ДЕРЕВЕНСКИ

Вместо

предисловия

Несколько лет назад, когда повсеместно шли энергичные поиски новых, эффективных форм хозяйствования, в скохозе «Щегловский» была создана арендная бригада, в состав которой вошли в основном молодые, но уже опытные, трудолюбивые и знающие дело люди. Возглавил этот небольшой коллектив тоже молодой специалист — Сергей Романцов.

Им была отдана вся пашня одного из отделений совхоза, выделены необходимая техника, семена, горючее. Горячо, с энтузиазмом приступили к работе арендаторы. Но-хозяйки, обращая особое внимание на качество, подготовили почву, поселили в лучшие агрономические сроки... Но когда закончилась посевная и наступила пора обработки посевов, у бригады забралась технику, перевели на другие общесохозные работы, не спрашивая, естественно, ни бригадира, ни арендаторов.

Когда хлеба пошли в рост, руководство совхоза решило косить их из зелени. И скосили на 50 гектарах арендного поля. Причем лучший участок. А по договору бригада должна была получить свой заработка в зависимости от урожая.

Последней каплей, переполнившей чашу терпения арендаторов, стала беспардонная несправедливость со стороны руководства хозяйством.

Несмотря на все препятствия, бригада выросла и собрала богатый урожай зерновых, намного превышающий тот, что был получен в соседнем отделении. И тогда руководство совхоза решило объединить оба результата и поделить поровну между бригадой и соседним отделением... В общем, уравняли. И арендный коллектив, от слаженной работы которого можно было ожидать много доброго, распался.

Но бригада арендаторов С. Ф. Романцова замтила и оценила в районе как толкового, знающего специалиста и руководителя.

...И назвали ее «Нива»

Скохоз «Хмелевский», ведущийся в свое время из «Барановского», так и не смог подняться экономически, хотя бы до уровня своего родителя. «Лежачее» хозяйство с каждым годом наживало все больше долгов. А когда началась реорганизация хозяйства, она в первую очередь коснулась таких «лекачек».

В октябре прошлого года на общем собрании колхоза «Хмелевского» было решено: выделить каждой семье в зависимости от проработанных лет, имущественный пай с земельным наделом. И далее вопрос стоял: кто хочет вести свое личное хозяйство — пожалуйста, а для желающих войти в ассоциацию крестьянских хозяйств, которую называли «Нива», двери не закрыты.

Президентом «Нивы» стал упомянутый выше С. Ф. Романцов.

С самого начала сразу выделились 50 семей, создавшие свои собственные хозяйства, — говорит Сергей Федорович. — А сейчас таких самостоятельных хозяйств стало уже 78, да плюс десять фермерских.

Вот ныне, например, во все остальные полноправными ее членами, объединив свою имущественные пай. Это в основном люди, проработавшие в скохозе по 20 и более лет, пенсионеры. Член ассоциации имеет земельный пай 9,7 гектара сельскохозяйственных угодий, из которых 8,7 га — пашня.

Ныне в «Ниве» было посажено 1100 гектаров зерновых. На животноводческой ферме 1000 голов крупного рогатого скота, в том числе 450 коров.

Первый прожитый год был для ассоциации нелегким. Вот как об этом рассказывает С. Ф. Романцов:

— Чтобы сохранить наше хозяйство, чтобы не продать его с молотка, надо было выработать что бы то ни стало расчленение с долгом, доставшимся нам в наследство от бывшего скохоза. А это было очень сложно.

Но есть и среди нынешних новичков, крестьяне такие, кому любое дело по плечу, любая трудность не страшна. Об одном из таких — о крестьянине Николае Андреевиче Ершове — поведал президент «Нивы».

Сергей Федорович, не просится ли кто-нибудь из тех самостоятельных крестьян в вашу ассоциацию?

— Приходит. Но в основном те, кто не привык по настоющему работать и кто хочет спрятаться за спину коллектива, чтобы ничего не делать, а только бы питьгулять. Зачем они нам? Таких у нас, к сожалению, своих хватает. Не все еще прочувствовали, что работать кое-как, спустя рукава, в ассоциации нельзя.

Бести единичное хозяйство — дело сложное. Даже добровольству и трудолюбивому крестьянину одному очень трудно управляться со своим хозяйством. К тому же многое надо знать и уметь. Он должен быть не только хороших механизатором, но и агрономом, и зоотехником-ветеринаром, и бухгалтером. Короче говоря, жить по принципу: я и жнец, и цыпец, и на дуде играю. А это не каждому дано.

Но есть и среди нынешних новичков, крестьяне такие, кому любое дело по плечу, любая трудность не страшна. Об одном из таких — о крестьянине Николае Андреевиче Ершове — поведал президент «Нивы».

Н. КАЗАНЦЕВ.

Кемеровский район.

2•18 ноября 1992 г.

права и обязанности

НОВЫЙ ЗАКОН В ДЕЙСТВИИ

Российский парламент 13 мая принял Закон «Об ответственности за нарушение порядка предоставления государственной статистической отчетности». Теперь руководителям предприятий и другим должностным лицам могут применять штрафные санкции не только налоговые инспекции, но и органы статистики.

В условиях осуществления экономической реформы, становления рыночных отношений, развития новых форм хозяйствования и необходимости значительного обострения проблемы обеспечения достоверности статистической информации при резком ухудшении отчетной дисциплины и качества статотчетности по предприятиям, организациям.

В Законе Российской Федерации «О предприятиях и предпринимательской деятельности», ст. 28, предусмотрено, что предприятия, независимо от организационно-правовых форм, обязаны представлять информацию, необходимую для ведения общегосударственной системы обзора и обработки данных. Однако, частично изменилось. Особую тревогу вызывает отчетность вновь созданных структур. Так, из общего числа зарегистрированных предприятий с малой численностью отчитывается лишь половина, причем многие из них не сообщают данные о своем месте нахождении.

Недочет объектов отрицательно сказывается на достоверности и своевременности информации, необходимой для управления народным хозяйством. Это выявлено необходимостью принятия Закона «Об ответственности за нарушение порядка представления государственной статистической отчетности и других данных, необходимых для проведения

государственных статистических наблюдений», а также их исключение из отчетности, при представлении искаженных сроках представления отчетности.

В соответствии с постановлением Президиума Верховного Совета Российской Федерации от 13.05.92 года Госкомстат России совместно с Комиссией Верховного Совета по планам, бюджетам, ценам и налогам утвердил положение о представлении государственной статистической отчетности, регламентирующее порядок ее представления, в котором подробно изложен порядокложения администрации административного взыскания. Положение доведено до всех предприятий, организаций, объединений.

Несмотря на неоднократные предупреждения, некоторые предприятия продолжают нарушать отчетную дисциплину.

Важным моментом, способствующим оперативному реагированию на нарушение отчетной дисциплины, является то, что сами органы госстатистики рассматривают дело об административных правонарушениях и выносят по нему решения. Штрафы имеют право налагать начальник управления статистики, начальник городских и районных отделов статистики и их заместители.

Если руководитель посчитает себя обиженным несправедливо, он может обжаловать решение органов статистики в суде. Обжалование производится в соответствии с законодательством Российской Федерации об административных правонарушениях.

Предусмотрена также и материальная ответственность предприятий, организаций, учреждений и объединений, которые возмещают в установленном порядке органам статистики ущерб,

зам. начальника управления статистики

ОСНОВНЫЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ РАБОТЫ ПРОМЫШЛЕННОСТИ ОБЛАСТИ ЗА ЯНВАРЬ — ОКТЯБРЬ

	1992 г.	1991 г.	1991 г. к 1992 г. (снижение)
Объем продукции: в сопоставимых оптовых ценах			
в действующих ценах	127661	153139	-25478 83,4
Производство товаров народного потребления (включая винно-водочные изделия и пиво), в том числе:	376588	19004	357584 1981,7
без винно-водочных изделий и пива	46089	57529	-11440 80
продовольственные товары	39524	50379	-10855 78
товары без товаров легкой промышленности	17305	22800	-5495 76
товары легкой промышленности	13544	16307	-2763 83
Винно-водочные изделия и пиво	8675	11272	-2597 77
Производство важнейших видов продукции	6565	7150	-585 92
Железная руда, тыс. т	3681	3940	-259 93
Добыча угля, млн. т	99,9	103	-3,1 97
Угли для коксования, млн. т	39,7	38,2	1,5 104
Чугун, тыс. т	5518	7082	-1564 78
Сталь, тыс. т	6517	8527	-2010 76
Готовый прокат, тыс. т	4800	6174	-1374 78
Минеральные удобрения в пересчете на 100 процентов содержания питательных веществ, тыс. т			
Волокна и нити химических смолы и пластмассы, тыс. т	413	440	-27 94
Аммиак синтетический, тыс. т	32,2	31	1,2 104
Капролактам, тыс. т	152	179	-27 85
Цемент, тыс. т	817	858	-41 95
Кирпич строительный, млн. штук условного кирпича	89	98	-9 91
	3191	3824	-633 83
	125	160	-35 78

— Статистика показывает, что в связи с необходи

жизненная проблема

КУДА ВЛОЖИТЬ ВАУЧЕР?

В области идет выдача приватизационных чеков.

Ходят слухи, что введение в оборот этих ценных бумаг, то есть ваучеров, — не что иное, как очередное надувательство государства, которое якобы стремится сделать миллиарды фиктивных собственников. Так ли это?

На вопросы корреспондента отвечают экономисты коммерческого Кузбасспромбанка Вячеслав Булгаков и Сергея Калинин.

— Внешне это похоже на обман: за всю свою жизнь, то что человек отдал государству, получить даже тысячу, конечно, мизер. Причем возможности использования приватизационного чека, по которому его можно будет продать за наличные деньги, может отличаться от 10 тысяч рублей. То есть она может вырасти в не сколько раз, в то время как деньги обесцениваются. Так что спешить с продажей чека пока не советуют.

— Дети, инвалиды или те, кто отбывает срок наказания, тоже имеют право на ваучер?

— Владельцем приватизационного чека может стать любой человек, как командирский в Северный полюс, и отправленный в Терек [граница Чечни и Дагестана]; председатель парламента Чеченской Республики Х. Ахматов; или эта блокада не нужна.

Похоже, что блокадное противостояние России и очень пугает Чечню. Большинство ее политиков и делового мира вызывают опасение.

Ю. ЗАРИТОВСКИЙ.

На снимках: президент Чеченской Республики Дадаев; пост российской армии у моста через Терек [граница Чечни и Дагестана]; председатель парламента Чеченской Республики Х. Ахматов; в республике идет мирная жизнь.

(РИА — Фото).

так, что они просто будут ходить по кругу?

— Если ценная бумага имеет хождение — это в порядке вещей. Но покупателям и продавцам ваучеров следует учиться, что рыночная цена приватизационного чека, по которому его можно будет продать за наличные деньги, может отличаться от 10 тысяч рублей. То есть она может вырасти в не сколько раз, в то время как деньги обесцениваются. Так что спешить с продажей чека пока не советуют.

— Дети, инвалиды или те, кто отбывает срок наказания, тоже имеют право на ваучер?

— Владельцем приватизационного чека может стать любой человек, как командирский в Северный полюс, и отправленный в Терек [граница Чечни и Дагестана]; председатель парламента Чеченской Республики Х. Ахматов; или эта блокада не нужна.

— Может ли банк скучать приватизационные чеки?

— В нашей области предприниматели, которые не являются производственными гигантами, да и не так уж в них много. Но чек можно использовать в других областях, то есть практики на всей территории России.

— Может ли банк скучать приватизационные чеки?

— В принципе может, но Кузбасспромбанк намерен работать с ними несколько в другом направлении. Так, владелец ваучера обращается к нам, и мы за определенный комиссионный взнос заключаем договор на покупку акций приватизированного предприятия.

— Судя по всему, с приватизационными чеками еще много чего не продумано и не предусмотрено?

— К сожалению, это так.

Дело для всех нас новое, и, видимо, не все удалось предусмотреть, — по обратного пути нет.

Расспространяла

О. НЕДАШКОВСКАЯ.



конфронтация грабителей

БЫТЬ ЛИ ЧЕЧНЕ ДРУГОМ РОССИИ?

Постоянным бедствием для селян стали постоянные набеги злобных грабителей на деревенские объекты. Приезжают из сушки, как говорят, крутые ребята. Приступив к стороне, насыпают зерно в мешки, как из собственного амбара и, погружен в машину, удаляются вовсю.

Однажды охранник не растерялся: когда приехали грабители, он залез на верхушку сушки, и как только зеваки, кроты, открыли стрельбу. Люди легкой наливки поспешно уехали.

Приезжают в основном на деревенские грабители: когда приехали грабители, они зеваки, и кроты, открыли стрельбу. Люди легкой наливки поспешно уехали.

Приезжают в основном на деревен

ЖЕЛАЕМ СЧАСТЬЯ ВАМ!

В Государственной филармонии Кузбасса завершился фестиваль инвалидов

Как уже сообщалось, в минувшее воскресенье на сцене Большого зала Государственной филармонии Кузбасса состоялся заключительный концерт зонального фестиваля инвалидов «Смотря на меня, как на равнодушного».

Символично, что это представление завершилось некогда популярной жизнерадостной песней «Мы желаем счастья Вам!». Мажорное мелодию вынесли на сцену вокальная группа из Магаданской области. И под звуки этой песни к зрителям вшли все участники концерта — самоцветные артисты из Бурятии, Якутии, Алтайского, Хабаровского краев, Иркутской области, Хакасии, Сахалинской Омской, Магаданской, Томской областей, Приморского и Красноярского краев, Амурской, Читинской областей и, конечно, кузбассовцы — хозяева праздника.

Звучала музыка, гремели аплодисменты.

Этот фестиваль был во многом необычен. Тем, кто не побывал на фестивальных концертах, пожалуй, трудно представить, как это люди, пораженные тяжелыми недугами, не только находят в себе силы выйти на сцену, но и добиваются отличных творческих результатов, причем без всяких скидок на инвалидность. Они и не требуют для себя этих скидок. Занимаются творчеством упорно, увлеченно, самозабвенно.

Инвалидность — нелегкая для человека ноша, горькая доля. За рубежом это понятие давно именуется «инвалидностью», а не «инвалидом». И там отношения к инвалидам особые: делается все возможное, чтобы человек в обществе не чувствовал себя ущербным, чтобы жизнь его была по-настоящему полноценной. Тем, кто «загорел» за бугром, это проявляется буквально во всем — от достоинства для нормальной жизни, материального обеспечения до продуманных пандусов при входах в магазины, концертные залы и т. д.

В последние годы и у нас стали уделять немалое внимание «экзизи инвалидов». Проводятся спортивные соревнования, выставки, смотры. Это отнюдь не значит, что до сих пор в России ничего подобного не было. В обществах инвалидов художественной самодеятельности всегда уделяло не мало внимания. Но все это было как-то келейно, и выпущены люди вроде «сами для себя». А такой грандиозный праздник, каким стал прошедший фестиваль, во всяком случае, на земле Кузнецкой, прошел впервые. И здорово прошел.



культуры России Александру Криницыну:

Более трехсот пятидесяти участников собрали наш зональный фестиваль. Это был самый настоящий праздник — с песнями, танцами и, главное, с хорошим настроением. Этот фестиваль показал, что у нас в Сибири и в Дальнем Востоке есть одаренные люди, настоящие энтузиасты искусства. Да, это непривычно: неслышащие или плохо слышащие люди танцуют, люди, лишенные возможности видеть краски окружающего нас мира, прекрасно погружаются в мир удовольствия; с какой истинной радостью они выходят на сцену! И как раскрываются здесь! Такие фестивали, уверен, необходимы. Необходимы не только инвалидам, но и нам всем. Необходимы для того, чтобы сердце понимать: рядом с нами живут люди, которым втройне нужно нашо внимание, наше участие в их нелегкой судьбе. Кузбассовцы, которые побывали на фестивальных концертах, убеждены, почувствовали свою сопричастность к тому, чтобы этим людям жилось на земле лучше.

«Мы желаем счастья Вам!» — пел на сцене хор в прощальные минуты заключительного концерта фестиваля. И хотелось подпеть исполнителям. Ведь, наверняка, каждый, кто был в эти минуты в зале филармонии, от души желал доброго человеческого счастья всем, кто был в это время на сцене, всем, кому музыка, песня, танец добавляют сил, в кого вселяют веру в жизнь.

И. ЛЯХОВ.

НА СНИМАХАХ: поэт академический хор Кемеровского отделения ВОС; Владимир Балов с призом лауреата фестиваля; на сцене — Валентина и Александр Митины из Рубцовска.

Фото В. Грызыхина.

У меня просто нет возможности в коротком газетном материале рассказать о всех интересных номерах, увиденных за эти дни. Придется ограничиться лишь рассказом о некоторых, особенно запомнившихся выступлениях. Естественно, что немалое место в фестивальной программе было отдано выступлениям вокальных ансамблей и хоров. И среди них прекрасно впечатление на жюри и зрителей произвел академический хор общества слепых из г. Улан-Удэ. Сложный классический репертуар, отличное звучание, строгая, я бы сказал, интеллигентная форма — отличительные черты этого коллектива, по праву ставшего лауреатом фестиваля.

Если уж говорить о зрительских симпатиях, то никому нельзя не сказать о буквально восторженном приеме зала нашего земляка из Осинников Владимира Балова. Когда Владимир растягивал меха своего барабана и начинал петь, сидящие в зале тотчас же забыли, что въехал этот артист на сцену в инвалидной коляске. И «секрет» Балова в том, что поет он воистину с сердцем. Заслуженная награда лауреату — диплом лауреата. Коль речь зашла о земляках, не обойти молчанием, и еще одного обладателя лауреатского диплома — ансамбль баянристов ВОС г. Прокопьевска.

Кемеровская делегация вообще на фестивале самой представительной. Но и гости, как говорится, не ударили в грязь лицом. Мы увидели на сцене многих действительно талантливых людей, которые не только в своем увлечении творческом находят для себя отдушину, но и доставляют своим искусством радость многим людям.

Впрочем, все эти три дня зрители щедро были на исключительные аплодисменты. Что примечательно — это не было только данью мужеству самоцелей и мастерства исполнителей, а и мастерство, и за неувядаемый задор.

Вот, к примеру, вокальный квартет из г. Заозерного Красноярского края. Все чет-

веро — ветераны Великой Отечественной, на пиджаках — боевые награды. Возраст, понятно, далеко не юный. Но какая молодой удаль пели эти ветераны! К слову, исполнители они песни кузбасских авторов Владимира Пирекина и Владимира Махалова «Сибирячка-речка».

Что это значит? Дело в том, что подобные фестивали проходят еще в трех зонах России. Лауреатам открывается дорога на Всероссийский фестиваль, который пройдет в Москве. Так что творческое соревнование не завершилось заключительным концертом на сцене Кемеровской филармонии.

Необходимо сказать, что в Кемерове фестиваль прошел отлично благодаря гигантской работе организационного комитета, на плечах которого легли все обязанности и по приему гостей, и по проведению конкурса. Слово — председателю оргкомитета, заместителю председателя комитета по культуре и туризму администрации Кемеровской области и Александру Митину из Рубцовска.

На сцене Галина Лукьяненко, представляющая общество слепых г. Бийска Алтайского края. Звучит песня «Соловей». И как звучит Колоратуре исполнительницы могут позавидовать многие профессиональные вокалисты.

Вот, к примеру, вокальный квартет из г. Заозерного Красноярского края. Все чет-

веро — ветераны.

Г. Лукьяненко и ее земляки из Алтайского края Валентина и Александр Митины, и танцевальная группа «Восход» (Хабаровский край), и многие другие по-настоящему интересные исполнители названы лауреатами зонального фестиваля.

И. ЛЯХОВ.

НА СНИМАХАХ: поэт академический хор Кемеровского отделения ВОС; Владимир Балов с призом лауреата фестиваля; на сцене — Валентина и Александр Митины из Рубцовска.

Фото В. Грызыхина.

СКУЗБАСС 4•18 ноября 1992 г.

С